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1. Bir Glkede kalkinma planlarinin yapilmasi ve uygulanabilmesi igin lke nifusunun 6zelliklerinin bilinmesi gerekmektedir.
Bunun igin nifus sayimlari yapihir. Ulkemizde ilk niifus sayimi 28 Ekim 1927 tarihinde yapilmis ve llke niifusumuz
13.648.270 olarak belirlenmistir. “Tirkiye istatistik Kurumu” (TUIK) tarafindan yapilan niifus sayimlari sirasinda
nifusumuzun 6zellikleri de tespit edilir.

Niifus sayimlari yapildiginda niifusla ilgili ulagilabilen 6zelliklerden iki tanesini yaziniz. (10 Puan)

SB.7.3.2. Turkiye’de niifusun dagilisini etkileyen faktorlerden hareketle Turkiye’nin
demografik 6zelliklerini yorumlar.

ACIKLAMA
Ornek yanitlar kismindaki ifadelerden veya benzerlerinden iki tanesini yazan dgrenci, tam puan
alacaktir.
DOGRU YANIT
Ornek Yanitlar:
* Ulkenin toplam nifusu
* kadin - erkek nufus orani / nufusun cinsiyet durumu
* nufusun koy ve kentlerdeki dagilimi
* nufusun ekonomik faaliyetleri
* nufusun egitim ve okuma yazma durumu

. . 5 (10 Puan)
* nufusun yas gruplarina gore dagilimi
* cinsiyete gore ¢alisma durumu
» dogum, 6lum ve gog¢ oranlari
* nufus artis hizi
* segmen sayisl
KISMi PUAN

y - : (5 Puan)
Dogru yanitlardan yalnizca birini yazan kismi puan alir.
YANLIS YANIT

y , (0 Puan)
Dogru yanitlar diginda verilen cevaplar
BOS YANIT

- . . (0 Puan)

Herhangi bir yaniti olmayan cevaplar bos kabul edilecektir.
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2. Bireylerin veya topluluklarin bir tlkeden baska bir tlkeye, bir yerlesim yerinden bagka bir yerlesim yerine gitmesine
g6¢ adi verilir. Ulkemizde gég¢ énemli bir olgudur ve insanlar birgok nedenden dolayi gé¢ etmektedir. Fakat Turkiye'de
gogler genellikle kirdan kente ve dogudan batiya dogru olmaktadir.

Tirkiye’deki goglerin genellikle kirdan kente ve dogudan batiya dogru olmasinin nedenleri hakkinda bilgi
veriniz.(10 Puan)

SB.7.3.3. Ornek incelemeler yoluyla gogiin neden ve sonuglarini tartisir.
ACIKLAMA

Ornek yanitlar kisminda gegen ifadeler ve benzerleri dogru yanit olarak kabul edilecektir.
DOGRU YANIT

Ornek Yanitlar:

* Kirsal alanlardaki tarimda makinelesme,

» Doguda niifus artiginiz fazla olmasi ve ge¢im sikintisinin yasanmasi,
* Kirsalda tarim arazilerinin béliinmesi ve verimsizlesmesi,

* Batidaki sehirlerde fabrikalarin fazla olmasi, (10 Puan)

- [s, egitim, sadlik, ulasim, iletisim, altyapi olanaklarinin kéylerde kisitli sehirlerde ise
gelismis olmasi,

» Doguda olumsuz iklim gartlarinin olmasi,

gibi nedenlerle gégler genellikle kirdan kente ve dogudan batiya dogru olmaktadir.

YANLIS YANIT

Dogru yanitlar diginda verilen cevaplar
BOS YANIT

Herhangi bir yaniti olmayan cevaplar bos kabul edilecektir.

(0 Puan)

(0 Puan)
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Kacak Yapilan 5 insaat Yikildi

Yapilan uyarilara ragmen kanunlara aykiri olarak baglanan 5 bina ingaatinda yikim
calismalarina basladi. Belediyenin Teknik isler Baskan Yardimcisi, tarim arazileri basta olmak
lzere, kagak yaplya asla miisaade etmeyeceklerini ifade etti. imar kanunu ve ilgili mevzuatin acik
ve net oldugunu kaydeden Baskan Yardimcisi, “Hi¢ kimse belediyeden kanunsuz is yapmak igin
taviz beklemesin. Devletin kanunlari agiktir. Kanun ne diyorsa herkes ona uyacak ve ona gére
yasayacak.” dedi.

Genel Ag haberi, 10 Agustos 2016 (Diizenlenmisgtir.)

Verilen genel ag haberinin anayasamizdaki hangi temel hak ve 6zgiirliikle ilgili oldugunu yaziniz. (10 Puan)

SB.7.3.4. Temel haklardan yerlesme ve seyahat 6zgiirligunun kisitlanmasi halinde ortaya
¢ikacak olumsuz durumlara 6rnekler gosterir.

ACIKLAMA
“Yerlesme ve seyahat 6zgurlugu” ile ilgili ifadeler dogru yanit olarak kabul edilecektir.
DOGRU YANIT
Ornek Yanitlar:
. Yerlesme ve seyahat 6zgurlugu
¥ Y guritg (10 Puan)
. Yerlesme hakki
. Yerlesme ve seyahat hirriyeti
YANLIS YANIT
y . (0 Puan)
Dogru yanitlar diginda verilen cevaplar
BOS YANIT
- . . (0 Puan)
Herhangi bir yaniti olmayan cevaplar bos kabul edilecektir.
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4. Yazinin icat edilmesinin faydalan hakkinda kisa bir agiklama yaziniz. (10 Puan)

inceler.

SB.7.4.1. Bilginin korunmasi, yayginlastiriimasi ve aktarilmasinda degisim ve surekliligi

ACIKLAMA

Ornek yanitlar kisminda gegen ifadeler veya benzerleri dogru yanit olarak kabul edilecektir.

DOGRU YANIT
Ornek Yanitlar:

* Yazinin bulunmasindan sonra bilgiler kaydedildi, korundu ve sonraki kusaklara
aktarildi.

* Bilginin kayit altina alinmasi ve kaliciigi mumkun olmustur.

Herhangi bir yaniti olmayan cevaplar bos kabul edilecektir.

* Yazinin icadiyla insanlar yeni seyler 6grenerek bilgilerini artirmiglardir. (10 Puan)
« insanlar unutulmasini istemedikleri nemli bilgileri yazarak korumuslardir.
* Yazinin icadiyla birlikte bilimsel ¢aligmalarda gelismeye baslamistir.
YANLIS YANIT

y . (0 Puan)
Dogru yanitlar diginda verilen cevaplar
BOS YANIT

(0 Puan)
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5. Tirk-islam devletlerinde birgok énemli bilim insani yetisti. Bu bilim insanlarindan ikisi hakkinda asagida bilgiler
verilmigtir.

Sosyal Bilgiler Dersi 7. Sinif
II. Dénem I. Ortak Sinavi

Noktali kisimlara bu bilim insanlarinin hangileri oldugunu yaziniz. (20 Puan)

Fatih Sultan Mehmed, calismalarini ytritmesi igin
onu istanbul’a davet etti. Istanbul’daki Ayasofya
Medresesine muderris oldu.

Gezegenlerin, yildizlarin ve diger gok cisimlerinin
konumlarini gésteren kitaplardaki eksiklik ve
yanlisliklari dizeltti.

Hazirladigr “Serh-i Zic-i Ulug Bey” (Ulug Bey’in Yildiz
Cetveline Serh) adli kitabi, uzun siire Osmanlida bilim
dinyasina kilavuzluk etti.

istanbul’'un enlem ve boylam derecesini belirledi.

Matematik, cografya, astronomi ve tarih alanlarinda
galismalarda bulundu.

Cebir alaninda yaptigi ¢galismalardan dolayi “Cebrin
Atas1” lakabi ile tanind.

Yazdidi cebir kitabi XVI. ylzyila kadar Avrupa
universitelerinde ders kitabi olarak okutuldu.

“0” rakamini aritmetige kazandirarak Avrupalilarin Hint
say| sistemine gegmelerini sagladi.

Astronomi alaninda Ay, Gunes, Merkdar, Venus, Mars,

Jupiter ve Satlrn’Un hareketlerini gésteren bir kitap
yazdi.

SB.7.4.2. Tiirk-islam medeniyetinde yetisen bilginlerin bilimsel gelisme siirecine katkilarini
tartisir.

ACIKLAMA

Dogru yanitlar kismindaki ifadeleri yazan 6grenci, tam puan alacaktir.
DOGRU YANIT

a) Ali Kusgu

(20 Puan)
b) el-Harezmi

KISMi YANIT a. (10 Puan)
Dogru yanitlardan yalnizca birini yazan kismi puan alir. b. (10 Puan)
YANLIS YANIT
y , (0 Puan)
Dogru yanitlar disinda verilen cevaplar
BOS YANIT
(0 Puan)

Herhangi bir yaniti olmayan cevaplar bos kabul edilecektir.
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6. Orta Cag Avrupasi’nda Diinya, evrenin merkezi kabul edilmekteydi. Ronesans Dénemi’nin énemli bilim insanlarindan
olan Nicolaus Copernicus (Nikolas Kopernik) ise bu gorise karsi ¢ikti. O, yaptigi gézlemler sonucu Dinya’nin
Giines etrafinda dénen bir gezegen oldugunu ortaya koydu. Ancak Katolik Kilisesinin Dinya’nin sabit durdugu ve
evrenin merkezi oldugu gorusine karsi gelmekten gekindigi icin “Gok Kurelerin Hareketi” adli eserini 6lumiinden
kisa sure dnce yayinlayabildi. Zira o donemde Katolik Kilisesi kendi gorugslerine aykiri digstiincede olanlari 6lumle bile

cezalandirabiliyordu.

Verilen durumu, bilimin gelismesine etkisi agisindan degerlendiriniz. (10 Puan)

birikiminin olugmasina etkisini analiz eder.

SB.7.4.3. XV-XX. yuzyillar arasinda Avrupa’da yasanan geligsmelerin guniimiiz bilimsel

ACIKLAMA

Ornek yanitlar kisminda gecen ifadeler veya benzerleri dogru yanit olarak kabul edilecektir.

DOGRU YANIT
Ornek Yanitlar:

* Orta Cag Avrupasi’'nda kilise baskisi ve skolastik dusunce etkili oldugu igin 6zgur
dusunce ortami yoktu. Bundan dolay! bilimsel anlamda gelisme saglanamamis ve

Herhangi bir yaniti olmayan cevaplar bos kabul edilecektir.

yenilikler yapilamamustir. (10 Puan)
* Bilim insanlari galismalarini rahat bir sekilde yapamamis ve agiklayamamistir.
YANLIS YANIT
y , (0 Puan)
Dogru yanitlar diginda verilen cevaplar
BOS YANIT
(0 Puan)
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7. Galileo Galilei, tarihte teleskopla gézlem yapan ve gozlem kayitlarini yayimlayan bilim insanidir. O zamana dek Ay’in,
Venus’un, Mars’in, Jupiter’in ve uydularinin piriizsiz ylzeylere sahip olduguna inaniliyordu. Ancak Galilei, yaptigi
g6zlemlerle bu inancin dogru olmadigini kanitladi. Jupiter’in uydularinin Jipiter’in etrafinda dondiguni gérda. Bu, bir
g0k cisminin Dinya’nin etrafinda donmediginin kesin kanitiydi.

Verilen bilgiye gore Galileo Galilei hangi bilim daliyla ilgili galismalar yapmistir? (10 Puan)

SB.7.4.4. Ozgiir diisiincenin bilimsel geligmelere katkisini degerlendirir.
ACIKLAMA

Dogru yanit kisminda gecgen ifade dogru cevap olarak kabul edilecektir.
DOGRU YANIT

Astronomi / Gok Bilimi
YANLIS YANIT

Dogru yanitlar diginda verilen cevaplar
BOS YANIT

Herhangi bir yaniti olmayan cevaplar bos kabul edilecektir.

(10 Puan)

(0 Puan)

(0 Puan)
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8. Osmanlilarda topragin mulkiyeti genel olarak devletin elindeydi. Devlet, bu topraklardan elde ettigi geliri dirlik adi ile
devlete yarari dokunanlara veriyordu. Osmanli Devleti’nde fethedilen topraklari gorevliler, kayit altina alir ve gelirlerine
gore ayirirdi. Timar, zeamet ve has olarak ayrilan bu topraklardan geliri en yiksek olan has topraklardi.

Osmanli Devleti’nde uygulanan Timar sisteminin faydalarindan iki tanesini yaziniz. (20 Puan)

SB.7.5.1. Uretimde ve yénetimde topragin 6nemini gecmisten ve giiniimiizden érneklerle
aciklar.

ACIKLAMA

Ornek yanitlar kismindaki ifadeleri veya benzerlerini yazan égrenci, tam puan alacaktir.
DOGRU YANIT

Ornek Yanitlar:

* Devlet, timar sistemi ile para harcamadan buyuk bir orduya sahip olabiliyordu.
* Devletin hazinesinden para harcanmadan askeri besleniyordu.

« Kirsal yerlerin guivenligi saglanmistir. (20 Puan)
* Toprak islenerek Uretimde sureklilik saglanmistir.

* Halkin gida ihtiyaci kargilanmig, disaridan tarim Grand alma ihtiyaci duyulmamisgtir.

KISMi PUAN

y - . (10 Puan)
Dogru yanitlardan yalnizca birini yazan kismi puan alir.
YANLIS YANIT

5 . (0 Puan)
Dogru yanitlar disinda verilen cevaplar
BOS YANIT

(0 Puan)

Herhangi bir yaniti olmayan cevaplar bog kabul edilecektir.




